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Was sind kulturelle Ökosystemleistungen des Waldes und welchen
Nutzen haben sie? Welche Herausforderungen bestehen für den
Wald und was kann getan werden, um diesen weiterzuentwickeln?
Der Begriff >Ökosystemleistungen< dient seit vielen Jahren der
Beschreibung des Nutzens von Ökosystemen für den Menschen.
Relevante Defizite bestehen jedoch vor allem beim Verständnis der
kulturellen Ökosystemleistungen, die zum Beispiel für unser
Wohlbefinden, unsere Identität oder Erholung von großer
Bedeutung sind. Doch welche kulturellen Leistungen erbringt der
Wald für uns? Und wie können wir sie im Kontext des Klima- und
Landschaftswandels dauerhaft entwickeln und fördern?
Diese und weitere zentrale Fragen stehen im Mittelpunkt der
diesjährigen viSiOONWALD-Tagung. Wälder, geformt durch
Jahrhunderte menschlicher Nutzung, bieten nicht nur ästhetische
und kulturelle Werte, sondern leisten einen bedeutenden Beitrag
für die Gesellschaft.
Am ersten Tag der Veranstaltung erhalten Sie durch Vorträge und
Diskussionen einen fundierten Überblick über das Thema der
kulturellen Ökosystemleistungen. Fachleute aus Wissenschaft und
Praxis beleuchten, welche Werte und welchen Nutzen Wälder für
die Gesellschaft haben, welche Herausforderungen in ihrer
Erhaltung bestehen und welche Strategien zur Förderung und
Weiterentwicklung des Waldes eingesetzt werden können. Ehemaliger Bergbau im Soonwald bei Tiefenbach (Hunsrück). (Foto: Dr. Jörn Schultheiß)

viSiOONWALD ist eine Veranstaltungsreihe des Kompetenzzentrums Kulturlandschaft, von Landesforsten Rheinland-Pfalz, 
dem Regionalbündnis Soonwald-Nahe, dem Naturpark Soonwald-Nahe sowie dem Bundesverband Beruflicher Naturschutz e.V.

Der zweite Tag widmet sich der praktischen
Auseinandersetzung mit dem Thema. In einer Exkursion
erkunden wir ausgewählte Waldlandschaften vor Ort und
besprechen Herausforderungen sowie Lösungsansätze, vor
allem im Soonwald sowie im Weinbaugebiet Nahe.

https://www.bbn-online.de/
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Donnerstag, 24.04.2025:  Tagung

viSiOONWALD ist eine Veranstaltungsreihe des Kompetenzzentrums Kulturlandschaft, von Landesforsten Rheinland-Pfalz, 
dem Regionalbündnis Soonwald-Nahe, dem Naturpark Soonwald-Nahe sowie dem Bundesverband Beruflicher Naturschutz e.V.

10:00 Begrüßung
Dirk Hennig (Landesforsten Rheinland-Pfalz,
Walderlebniszentrum) & Dr. Jörn Schultheiß
(Hochschule Geisenheim, Kompetenzzentrum
Kulturlandschaft)

10:15 Kulturelle Ökosystemleistungen - eine Einordnung
Prof. Dr. Eckhard Jedicke & Dr. Jörn Schultheiß
(Hochschule Geisenheim, Kompetenzzentrum
Kulturlandschaft) 

10:30 Kulturelle Ökosystemleistungen aus
forstwissenschaftlicher Perspektive
Prof. Dr. Dr. h.c. Bastian Kaiser (Hochschule für
Forstwirtschaft Rottenburg, Professur für Angewandte
Betriebswirtschaft)

11:00 Kulturelle Ökosystemleistungen und ökonomische
Entwicklung: Wie lassen sich kulturelle
Ökosystemleistungen im Wald monetarisieren?
Dr. Philipp Sacher (Universität Göttingen, Abteilung
Humangeographie)

11:30 Trialog

12:00 Mittagspause

13:30 Interaktive Einlage

14:00 Erholung und Gesundheit: Die Rolle von Wäldern für
das Wohlbefinden
Jasmin Schlimm-Thierjung (Life-Coach, St. Martin (Pfalz))

14:30 Ästhetischer Wald: Wie die Schönheit der Natur
unser Wohlbefinden prägt
Dr. Jürgen Schmeißer (Deutsches Wanderinstitut)

15:00 Spirituelle Orte: Die religiöse Bedeutung von Wäldern
Prof. Dr. Isabel Laack (Universität Tübingen, Professur für
Religionswissenschaft und außereuropäische
Religionsgeschichte)

15:30 Kaffeepause

15:50 Zwischen Schutz und Eigenwert: Der Wald und
materielles Kulturerbe
Dr. Kai Mückenberger (Landesamt für Denkmalpflege Hessen,
hessenARCHÄOLOGIE)

16:20 Wald und Immaterielles Kulturerbe 
Dr. Inge Gotzmann & Dr. Marianne Tabaczek (Bund Heimat
und Umwelt in Deutschland)

16:50 Gruppendiskussion

17:20 Erkenntnisse und Ausblick
Prof. Dr. Eckhard Jedicke

17:30 Ende der Veranstaltung

ab 18:30 Abendprogramm

HOCHSCHULE GEISENHEIM
UNIVERSITY

Moderation: Claudia Jörg (Fortbildungsakademie der Wirtschaft gGmbH)

Freitag, 25.04.2025:
Thematische Exkursion
Besuch von Orten im Soonwald, an denen die gewonnenen
Erkenntnisse beleuchtet und gemeinsam diskutiert werden.

Treffpunkt: Parkplatz des WEZ Soonwald

Beginn: 09:00 Uhr, Ende gegen 15:00 Uhr

Steinmännchen im Lützelsoon

Jäger-aus-Kurpfalz-Denkmal im Soonwald (Foto: Dr. J
örn Schulth
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viSiOONWALD ist eine Veranstaltungsreihe des Kompetenzzentrums Kulturlandschaft, von Landesforsten Rheinland-Pfalz, dem
 Regionalbündnis Soonwald-Nahe, dem Naturpark Soonwald-Nahe sowie dem Bundesverband Beruflicher Naturschutz e.V.

Kontakt
Dr. Jörn Schultheiß 
Hochschule Geisenheim University
Kompetenzzentrum Kulturlandschaft (KULT)
Von-Lade-Str. 1, 65366 Geisenheim 
Tel.: +49 (0)6722 502 653
E-Mail:kult@hs-gm.de

24 & 25. April 2025

Walderlebniszentrum Soonwald
Neupfalz 1, 55444 Schöneberg
GoogleMaps: https://maps.app.goo.gl/TpT5XnkeAs6tsAnY7

Termin & Veranstaltungsort Weitere Informationen
Die Anmeldung ist bis 24. März 2025 unter 
www.hs-geisenheim.de/visioonwald2025 freigeschaltet.
Der Veranstaltungsbeitrag beträgt 60 ¬. Dies beinhaltet
für alle Tage die Verpflegung während der Veranstaltung
(Mittagessen, Abendessen und Kaffeepausen). Die
Rechnung erhalten Sie per E-Mail direkt nach der
Anmeldung. Im Walderlebniszentrum sind
kostenpflichtige Übernachtungen (inkl. Frühstück) für 51 ¬
pro Nacht möglich, bitte fragen Sie dazu frühzeitig unter
Tamlin.Nagel@mail.hs-gm.de an. Übernachtungsgäste
können bereits einen Tag vor Beginn der Veranstaltung  
anreisen.

Kampweiher im Soonwald

https://www.bbn-online.de/
https://veranstaltungen.hs-geisenheim.de/event
https://www.regionalbuendnis.de/termine-veranstaltungen.html
https://www.wald.rlp.de/erleben/veranstaltungen/
https://www.soonwald-nahe.de/erlebnisse/veranstaltungen
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Für die Exkursion wird festes Schuhwerk und ggf. Regenkleidung empfohlen.

Die Teilnehmerzahl für die Veranstaltung ist begrenzt. 
 
Hotels finden Sie in Stromberg, Rheinböllen oder Simmern, u.a.:
https://www.golfhotel-stromberg.de/
https://landhaus-elbert.com/
https://www.marriott.de/hotels/travel/fraos-moxy-simmern/
https://www.colosseum-rheinböllen.de/
https://www.domaene-am-see.de/
Ferienwohnungen finden Sie auf den einschlägigen Onlineportalen.
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viSiOONWALD ist eine Veranstaltungsreihe des Kompetenzzentrums Kulturlandschaft, von Landesforsten Rheinland-Pfalz, dem
Regionalbündnis Soonwald-Nahe, dem Naturpark Soonwald-Nahe sowie dem Bundesverband Beruflicher Naturschutz e.V.

https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=https://muskauer-park.de/&ved=2ahUKEwjJ35ejm4uKAxUX_rsIHXNrM_kQFnoECB0QAQ&usg=AOvVaw23QmxvE2BR4gHidAcdG0qO

